

文化观察

“汉语盘点 2024”年度字词揭晓

□ 谭华 李苑

时序更迭,一岁将尽。什么字和词能够勾勒出即将过去一年的社会风貌?12月20日,“汉语盘点2024”活动“年度字词”在北京揭晓。“智”“变”“人工智能”当选国际字、国际词。商务印书馆党委书记、执行董事顾青表示,这份浓缩版的汉语“年终总结,忠实地记录了这一年的奋斗历程、社会变迁与时代风貌”。

这一年,“阿勒泰”展现人间仙境;“北京中轴线”是中国理想都城秩序的杰作;“黑神话:悟空”成为中华优秀传统文化的神形表达。这一年,

“巴黎奥运会”上中国代表团实现新突破;国产第三代自主超导量子计算机“本源悟空”成功问世,我国正式进入量子算力“可用”时代;拍一张太空“全家福”,中国航天人向星辰大海探索的脚步愈发坚定。

这些词语分别入选年度“十大流行语”“十大网络用语”“十大新词语”。此外,还有“全球南方”“中国游”“低空经济”“未来产业”“伏羲一号”“新职业”等浓缩年度社会热点、民生热议的词语入选。这些年度热词凝聚着属于2024年的鲜活瞬间,以语言文字为媒介,记录在历史的册页上。

而年度国内字“智”和国际词“人工智能”,体现出科技发展对当今世界的重要影响力。中国新闻文化促进会副会长陆先高认为,从科技巨头的“战场”到无数垂直细分的赛道,从研发、投资的关键词到立法、伦理的聚焦点,从创新成果到日常工具,人工智能已经深入人们的生活。值得注意的是,作为年度国内字的“智”,不仅仅指人工智能之“智”,更代表了在这一轮科技革命中蓄势驭势之“智”。

对于“新质生产力”成为年度国内词,中国辞书学会会长、北京语言大学教授李宇明认为,“新质生产力”

彰显了对社会发展规律的总体把握,传递了对新一轮科技革命和产业变革的深刻洞见,形成了支撑高质量发展的底层逻辑。它的提出、阐释、实践,背后是中国在新的历史方位上的登高望远。

“年度字词”里有时事、世情、民心,体现了具有时代特征的情感共鸣,彰显了深层的社会意义与文化价值。顾青说,“语言就像社会发展的多棱镜,反映世间百态、折射时代光影。它们是时代的印记,是我们共同的记忆,也是激励我们继续前行的动力源泉。”

(摘自《光明日报》)

科学新知

人脑思考时“转速”快还是慢

□ 张佳欣

人们总觉得自己的内心世界无比丰富,仿佛有无数的想法和情感在头脑中涌动,只是难以通过语言或文字表达出来。最近发表的一项研究揭示了一个冷酷的事实:人类的思维速度仅为每秒10比特。这就是人类用来记忆、决策和想象的速度。与此形成鲜明对比的是,人类的感官系统每秒可以捕捉多达100亿比特的信息。

“人类大脑其实并没有想象中那么强大。”研究的合著者、美国加州理工学院神经科学家马克斯·梅斯特认为,“在作决定这件事上,大脑的速度慢得可笑,甚至远不如我们日常使用的任何设备。”

为什么大脑处理信息如此缓慢?这一现象源于思维处理的单线程模式。感官系统能并行处理数十亿比特的信息,像一条宽阔的高速公路。然而,这些信息进入大脑后,却被迫通

过一条狭窄的单行道,最终只能处理每秒10比特的信息。

人类大脑堪称一头猛兽。它的800多亿个神经元形成了数万亿个连接。这些连接以各种方式组合在一起,使人类能感受、想象,并在人类社会中找到自己的存在方式。相比之下,果蝇的大脑简单得多,只有区区10万左右的神经元。但这已足够支持它们飞来飞去寻找食物,并与其他果蝇“商量”事情。

为什么人类大脑不能像果蝇大脑一样快速并行处理信息完成复杂任务呢?答案或许在于必要性,更准确地说,缺乏必要性。大多数时候,我们的大脑并不需要超快的处理速度。从这个角度看,放慢脚步、以简单问题为起点理解世界,或许能带来更深层次的智慧和洞察。

(摘自《科技日报》)

家庭教育

家长总担心孩子“瞎玩”怎么办

□ 杰西卡

爱玩是孩子的天性,但是,不少家长担心“瞎玩”耽误时间。女儿4岁多时沉迷角色扮演游戏,每天缠着我玩。她不爱读绘本,也不喜欢和同龄孩子互动。我知道角色扮演有益于发展儿童的想象力和创造力,但是,再好也不能只做这一项吧。我有点担心,女儿只玩这个游戏,是不是有什么问题?

帮助我解开心结的是一位学心理学的妈妈。她指出我陷入了“虚无的幻象”,就是认为女儿肯定有问题,围绕这个结论,选择性地找各种证据,并且真的找到了。比如,我觉得女儿因为早产,各方面发展肯定比别的孩子差。带着这个前提观察女儿,发

现她只爱玩角色扮演就是“有问题”的证据。所以,家长真正焦虑的不是孩子只喜欢玩儿某样东西,而是总觉得“我的孩子有问题”。娃的问题只是冰山一角,下面隐藏的是家长的问题,这才是需要挖掘和面对的。

我如梦初醒,意识的转变让我有了行为的转变。我首先改变的是放下纠正女儿“错误”的念头,而是去理解。我和她一起玩角色扮演游戏时,改变了以往应付了事的态度,而是像发现新大陆一样去探究她着迷的到底是什么?

我发现,女儿那时运动协调性不好,和同龄孩子玩角色扮演游戏时总被落下;她有一点点慢热和谨慎,但

也有社交需求。于是,和我玩角色扮演,就是她的安全港湾,她在熟悉的场景中,按照自己的节奏一遍遍演练她在幼儿园缺失的技能。当理解了这些后,我就不再干预她了。

答案找到,家长应先满足孩子所有沉迷背后未被满足的需求——被最亲近的人支持和接纳。闺蜜的儿子沉迷奥特曼,我建议她陪儿子玩,记住那100多个不同的奥特曼。闺蜜发现,要区分100多个奥特曼特别难,而儿子却能轻松做到。她向儿子请教怎么观察细节,如何快速记忆,在这个过程中,她不再唠叨,而是发自内心地欣赏儿子,母子关系近了很多。这就是满足,所有育儿

方式都是从感情需求被满足开始的。

在满足的前提下,家长可以和孩子一起向舒适圈外拓展一点点。比如,和女儿玩角色扮演时,我加入了游乐场的主题,这样就能带着她在家动起来。了解幼儿园经常玩的角色扮演主题后,我们提前在家玩起来,帮助她更好地融入幼儿园生活。随着女儿运动能力和社交能力的提高,她也开始喜欢出门和小朋友玩了。

因此,父母应选择一些不伤害孩子的方法,引导孩子调整现状,这也是家长应对育儿焦虑的最好方式。

(摘自《中国妇女报》)



这里的黎明静悄悄 宋全力 摄

郸城县全力促进高质量充分就业

近年来,郸城县深入学习贯彻习近平总书记关于高质量充分就业重要论述,坚持把稳定和扩大就业作为重大政治责任和第一位的工作来抓,完善就业支持体系,提升就业服务质效,全力以赴稳就业、惠民生、促发展,实现就业形势稳中向好。

聚焦产业发展,培育企业扩就业。郸城县坚持把市场主体作为稳就业、保民生的关键,强化就业政策与其他政策协同发力,推进就业与产业协调联动,着力扩大就业容量。聚焦重点群体,因人施策帮就业。面对高校毕业生、农民工等重点群体,郸城县坚持“靠前一步、主动服务”的理

念,从挖掘就业需求、强化培训、优化服务、重点帮扶等方面发力,推动重点群体尽早、尽快就业。努力提质增效,优化服务促就业。紧盯群众就业需求,采取健全公共就业服务体系、宣传解读就业政策、加强零工市场建设、做好供需对接服务等方式,持续优化公共就业服务,推动更高质量和更充分就业。

郸城县人社局相关负责人表示,下一步,他们将积极对接全国各类企业人才需求,动态更新就业信息,实现人力资源供需两端“双向奔赴”,努力打造全市创一流、全省有地位、全国有影响的“郸成就业”品牌。②25 (王振芳 陈义)

多措并举培强做优“扶沟菜师”劳务品牌

2025年1月14日上午,在扶沟县安冠智慧农业产业园里,农业专家樊建国为种植户李海迎传授现代化日光温室冬季黄瓜管理技术。

据了解,樊建国是扶沟县人社局通过持续推进“人人持证、技能河南”建设工作,大力培养出来的蔬菜专家。

近年来,扶沟县以深入推进“人人持证、技能河南”建设为抓手,开展各类高素质农民就业技能培训和岗位技能提升活动,培育了一批爱农业、懂技术、善经营的高素质农民,唱响“扶沟菜师”劳务品牌。一是建立“扶沟菜师”人才库,健全培训评价体系,按规定纳入补贴性职业技能培训范围。通过开展“技能大赛”“技术能手”等竞赛活动,授予“扶沟菜师”荣誉称号,按规定晋升职称、晋升职业技能等级。二是设计“扶沟菜师”劳务品牌名称、标识、符号等要素,支持有条件的“扶沟菜师”注册商标、申请专利。三是加强品牌推介,举办人力资源品牌展示交流、人力资源品牌征集评选活动,以及人力资源品牌创立人、传承人等典型人物评选活动。

截至2025年1月14日,扶沟县获得绿色证书的“扶沟菜师”有3600人,其中,具有中级职称的“扶沟菜师”1950人、具有高级职称的“扶沟菜师”1650人,他们中有2000多人在全国各地传授蔬菜种植技术。“扶沟菜师”劳务品牌已成为扶沟县响当当的一张就业名片。②25 (李红彬 王剑雯)

保障校园安全 关爱学生健康

保护措施,实行人车分流,检查校门防撞设施,开展食堂超市食品安全和校园宿舍教学楼安全隐患大排查,消除安全隐患,为学生提供良好的校园环境。

设置“护学岗”。该校加强警校联动,每天安排教职工轮流值勤,配合民警在校门口过往车辆进行疏导,引导学生安全出行。

实行人车分流。该校严格执行实行人车分流措施,确保学生与车辆各行其道。上下学高峰时段,设置隔离带,禁止接送车辆越线、占道。

排查安全隐患。该校严格落实校园安全各项规定,做到事无巨细,把安全放心上、扛肩上、抓手上,切实保障学生的安全。

加强食品安全监管。该校严防群体性食品安全事件发生,积极履行食品安全主体责任,做到严格把关、严格落实,严格管理,健全全校食品安全风险防控体系,守牢食品安全底线。

该校通过实行一系列安全举措,有效消除了各类安全隐患,为学校安全稳定奠定了坚实基础。②27

注销公告

根据《中共周口市委机构编制委员会关于印发<关于中共周口临港开发区工作委员会周口临港开发区管理委员会职能配置、内设机构和人员编制规定>的通知》(周编〔2023〕29号)文件精神,周口经济开发区公用事业管理中心(统一社会信用代码:12411700MB0Q527876)拟向周口市委单位登记管理局申请注销登记,现已成立资产清算领导小组,请相关债权债务人在7日内向资产清算领导小组认领。联系人:余林火,联系电话:0394-8304918。

周口经济开发区公用事业管理中心
2025年1月17日

遗失声明

●太康县鸿成新型建筑材料有限公司营业执照正(副)本不慎丢失,统一社会信用代码:91411627MA47GXR185,声明作废。
2025年1月17日
●雷会会(身份证号码:41272719*****0045)不慎丢失位于淮阳区羲皇大道西侧清风路南侧淮阳海洋文化公园B1幢2层225室的购房合同,合同编号:202002640,声明作废。
2025年1月17日
●西华县财政局东王营乡财政涉农补贴资金发放专户开户许可证不慎丢失,开户行:西华县东王营农村信用合作社,账号:30271413723012,核准号:Z5083000006901,声明作废。
2025年1月17日
●鹿邑县穆店山民加油站成品油零售经营批准证书副本不慎丢失,证号:油零售证书第41160137号,声明作废。
2025年1月17日

注销声明

山东金点子广告传媒有限公司扶沟分公司(统一社会信用代码:91411621561043182F)经研究决定向登记机关申请注销,公司已成立清算组,请债权债务人员自登报之日起45日内向公司清算组申报债权债务,逾期视为放弃。联系电话:13939467447。

山东金点子广告传媒有限公司扶沟分公司
2025年1月17日

太康县国有建设用地使用权出让成交公示

太自然示字〔2025〕1号

按照《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城市房地产管理法》《招标投标法》等有关法律法规规定,遵循公开、公正、公平的原则,我局于2025年1月16日拍卖出让3宗国有土地使用权。现将有关事项公示如下:

一、地块基本情况(详情见右表)

二、公示期:2025年1月16日至2025年1月25日。

三、该宗地签订《成交确认书》

后,在规定时间内签订出让合同,相关事宜在合同中约定。

联系人:陈先生
太康县自然资源局
2025年1月16日

宗地编号	宗地位置	土地用途	土地面积(平方米)	出让年限(年)	成交价格(万元)	受让人
TK2024 17号	太康县小郭路南侧、制药厂西侧	住宅用地	5031.2	70	810	太康县鸿成新型建筑材料有限公司
TK2024 18号	太康县建设南路西侧、小郭路东侧	住宅商业用地	12596.7	住宅70 商业30	2270	太康县鸿成新型建筑材料有限公司
TK2024 19号	太康县建设南路东侧	住宅商业用地	8209.9	住宅70 商业40	1460	太康县鸿成新型建筑材料有限公司

寻亲启事

淮阳区豆门乡倒栽槐村的高全超,于2022年10月1日在豆门乡倒栽槐村八里坡二横路桥头附近捡到一名女婴。高全超和妻子李富娟抚养该女婴至今,并取名高晓涵。现寻找高晓涵的亲生父母,知情者请与淮阳区公安局豆门派出所朱警官联系,电话:16638689859。

2025年1月17日